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เคมี 9 วิชาสามัญ (ป’ี55) 

 

1. ก  าหนดธาตุ A  X  Y  และ  Z  ซ่ึงมีเลขอะตอม 13  16  33  และ  35  ตามล าดบั ขอ้ใดเรียงล าดบัจ านวน 

อิเลก็ตรอนเด่ียวในอะตอมท่ีสถานะพ้ืนจากนอ้ยไปมาก  

ก.  A = Z < X < Y 

ข.  A < X < Y < Z 

ค.  A < X =  Z < Y 

ง.  A < Y < X < Z 

จ.  Z < X < Y = A 

 

2.ถา้ S2-และ Te2-  มีรัศมีไอออน 184 และ 221 pm ตามล าดบัการท านายขนาดของรัศมีไอออน Se2- 

และ P3-ขอ้สรุปใดถกูตอ้ง   

ก.  Se2-ควรมีขนาดใหญ่กว่า 221 pm และ P3-ควรมีขนาดใกลเ้คียงกบั 184 pm 

ข.  P3-และ Se2-ควรมีขนาดใกลเ้คียงกนั และ Te2-ควรมีขนาดใหญ่กว่า Se2- 

ค.  P3-ควรมีขนาดใหญ่กว่า Se2-แต่เลก็กว่า 221 pm 

ง.  Se2-ควรมีขนาดระหว่าง S2-และ Te2-ขณะท่ี P3-ควรมีขนาดเลก็ท่ีสุดในกลุ่มน้ี 

จ.  Se2-ควรมีขนาดระหว่าง S2-และ Te2- ขณะท่ี P3-ควรมีขนาดใหญ่กว่า 184 pm 

 

3. ถา้เวเลนซอิ์เลก็ตรอนตวัหน่ึงของ Sr (Z = 38) รับพลงังานแลว้ท าใหอ้ะตอมข้ึนไปท่ีสถานะกระตุน้ การ
จดัเรียงอิเลก็ตรอนของ Sr ในสถานะน้ี ขอ้ใดเป็นไปได ้ 

ก.   1s2  2s2  2p6  3s2  3p6  4s2  3d10  4p6  5d1 

ข.   1s2  2s2  2p6  3s2  3p6  4s2  3d10  4p5  5s2 5p 

ค.   1s2  2s2  2p6  3s2  3p6  4s2  3d10  4p6  5s2 4d 

ง.    1s2  2s2  2p6  3s2  3p6  4s2  3d10  4p6  5s2 5d1 

จ.   1s2  2s2  2p6  3s2  3p6  4s2  3d10  4p5  5s1 5d2 
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4. โครงสร้างผลึกของสารประกอบไอออนิกชนิดหน่ึงมี  X  เป็นไอออนบวกและ Y เป็นไอออนลบ 

พบว่ามี Y ลอ้มรอบแต่ละ X อยู ่4 ไอออนและมี X ลอ้มรอบแต่ละ Y อยู ่2 ไอออน  
ขอ้ใดเป็นประจุของ X และ Y ตามล าดบั  

ก.   +1 และ -1 

ข.   +2 และ -4 

ค.   +3 และ -2 

ง.   +1 และ -2 

จ.   +4 และ -2  

 

5. โมเลกุลหรือไอออนใดบา้งท่ีมีรูปร่างเป็นรูปสามเหล่ียมแบบราบ  

  BF3 NCI3 H3O
+ PH3 I3

- CHO (ฟอร์มาลดีไฮด)์ 

  I  II III  IV V  VI 

ก.   I เท่านั้น 

ข.   I และ VI 

ค.   V และ VI 

ง.   II และ IV 

จ.   I และ III 
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6. ธาตุ A B C และ D มีเลขอะตอม 6 12 14 และ 17 ตามล าดบั พิจารณาสารประกอบของธาตุเหล่าน้ี  
ขอ้ใดถกูตอ้ง  

ก.   สารประกอบระหว่าง A กบั D เป็นแบบโมเลกุลไม่มีขั้ว จึงไม่ละลายในน ้ า ส่วนสารประกอบ
ระหว่าง C กบั D เป็นสารไอออนิก จึงละลายในน ้ าได ้

ข.   สารประกอบออกไซดข์อง B และ C ต่างก็มีโครงสร้างผลึกท่ีแข็งแรง แต่มีพนัธะต่างชนิดกนั 

ค.   สารประกอบธาตุคู่ระหว่างไฮโดรเจนกบั A และ C มีพนัธะโคเวเลนตแ์บบไม่มีขั้ว ท าให้
โมเลกุลไม่มีขั้ว สารประกอบทั้งสองจึงมีจุดหลอมเหลวต ่า 

ง.   สารประกอบระหว่างไฮโดรเจนกบั D มีแรงยดึเหน่ียวระหว่างโมเลกุลเป็นพนัธะไฮโดรเจน 

สารน้ีจึงมีจุดหลอมเหลวสูง 

จ.   สารประกอบระหว่าง B กบั D มีสูตร BD2 จดัเป็นแบบโมเลกุลมีขั้วเม่ือละลายน ้ าจะเกิดพนัธะ
ไฮโดรเจนกบัน ้ าได ้

 

7. A B C และ D เป็นธาตุในคาบเดียวกนัและมีเวเลนซอิ์เลก็ตรอนเท่ากบั 2 3 6 และ 7 ตามล าดบั 

พิจารณาขอ้สรุปต่อไปน้ี 

 1. สูตรของสารประกอบระหว่าง A กบั D คือ AD2 และระหว่าง B กบั C คือB2C3 

 2. พนัธะระหว่าง A กบั D เป็นพนัธะไอออนิก ส่วนระหว่าง C กบั D เป็นพนัธะโคเวเลนต ์

 3. อะตอมท่ีมีค่าอิเลก็โทรเนกาติวิตีสูงสุด คือ D 

 4. อะตอมท่ีมีค่าพลงังานไอออไนเซชนัสูงสุด คือ A  

ขอ้สรุปใดถกูตอ้ง  

ก.   1 และ 2 เท่านั้น    

ข.   1 และ 4 เท่านั้น 

ค.   2 และ 4 เท่านั้น    

ง.   1  2 และ  3     

จ.   2  3 และ  4 
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8. ก  าหนดสญัลกัษณ์ของธาตุ 11A  15D  17E  20G  35X  38Y  และ  56Z  พิจารณากลุ่มธาตุต่อไปน้ี 

1. D  E  และ  G 

2. X  Y และ  D 

3. Y  Z และ  E 

4. G  A และ  X 

5. A  D และ X  

กลุ่มธาตุในขอ้ใดประกอบดว้ยธาตุท่ีเป็นโลหะ 2 ธาตุ และเป็นอโลหะ 1 ธาตุ ตามล าดบั  

ก.   1 และ 2    

ข.   2 และ 3 

ค.   3 และ 4    

ง.   4 และ 5     

จ.   1 และ 5 

 

9. การทดสอบชนิดของสาร A B และ C เป็นดงัน้ี 

สาร A : สารละลายสีเขียว เมื่อเติมสารละลายแอมโมเนียเขม้ขน้จนมากเกินพอแลว้เติมแอลกอฮอล ์

 จะไดต้ะกอนสีน ้ าเงิน  

สาร B : สารละลายไม่มีสี เมื่อเติมสารละลายแอมโมเนียเขม้ขน้ท่ีละหยดไม่มีการเปล่ียนแปลง 

 แต่เกิดตะกอนสีขาวกบั H2SO4 เขม้ขน้ 

สาร C : สารละลายมีสีสม้ เมื่อเติมกรด H2SO4และ H2O2ไดส้ารละลายสีเขียว 

สารใดเป็นสารท่ีมีธาตุแทรนซิชนัเป็นองคป์ระกอบ  

ก.   B เท่านั้น     

ข.   C เท่านั้น 

ค.   A และ B     

ง.   B และ C     

จ.   A และ C 
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10. พิจารณาการสลายตวัของธาตุกมัมนัตรังสีต่อไปน้ี  

Pu94
240 → U∗  +   X92

236  

U∗
92

236 →   Y +   Z 

X Y และ Z ในขอ้ใดถกูตอ้ง (ก  าหนดเลขอะตอม Pa = 91  U = 92  Np = 93) 

 

 

  ก. 

  ข. 

  ค. 

  ง. 

  จ. 

 

11. ไอโซโทปกมัมนัตรังสี  Tl81
210   สลายตวัใหรั้งสีบีตา ถา้เร่ิมตน้จาก  Tl81

210   จ  านวน 28.8 g 

      เมื่อเวลาผา่นไป 5.24 นาที เหลือ Tl81
210   จ านวน 1.8 g Tl81

210   มีคร่ึงชีวิตเท่าใดและเมื่อเวลาผา่นไป 

      เท่ากบัคร่ึงชีวิตของ Tl81
210  ธาตุใหม่ท่ีเกิดข้ึนมีมวลกรัม  

 

 

 ก. 

 ข. 

 ค. 

 ง. 

 จ. 

 

 

X Y Z 

D U92
236  γ 

n Pa91
235  p 

p Pa91
236  β+ 

∝ U92
236  γ 

∝ Np93
236  β 

คร่ึงชีวิตของ Tl81
210  (นาที) มวลของธาตุใหม่ (g) 

3.93 27.0 

2.62 7.2 

2.62 14.4 

1.31 1.8 

1.31 14.4 



www.alist-academy.com 
 

 

12. น ้ าสม้สายชูชนิดหน่ึงมีกรด CH3COOH ร้อยละ 8.0 โดยมวล และมีความหนาแน่น 1.13 g/cm3 

ถา้น าน ้ าสม้สายชูชนิดน้ี 100 cm3มาเติมน ้ าลงไป 400 cm3จะไดส้ารละลายกรด CH3COOH 

เขม้ขน้ก่ีโมลต่อลกูบาศกเ์ดซิเมตร  

ก.   0.24 

ข.   0.30 

ค.   0.38 

ง.   0.84 

จ.   1.80 

 

13.พิจารณาขอ้มลูจากตาราง 

สารละลาย ตวัถูกละลาย ตวัท าละลาย ความเข้มข้น (m) 

P ยเูรีย (CH4N2O) น ้ า 2 

Q กลโูคส (C6H12O6) น ้า 1 

R น ้ าตาลทราย (C12H22O11) น ้ า 1 

X แนฟทาลีน(C10H18) เบนซีน 2 

ก  าหนด 

Kbของน ้ า   = 0.51 °C/m  Kfของน ้ า    = 1.86 °C/m 

Kbของเบนซีน   = 2.53 °C/m   Kfของเบนซีน    = 4.90 °C/m 

จุดเดือดของเบนซีน  = 80.10 °C  จุดเยอืกแข็งของเบนซีน   = 5.50 °C 

การเปรียบเทียบสมบติัของสารละลายขอ้ใดถกูตอ้ง  

ก.   จุดเยอืกแข็ง P > Q = R > X 

ข.   จุดเดือด X > P > R 

ค.   จุดเดือด P > Q > X   จุดเยอืกแข็ง P > X > R  

ง.   จุดเยอืกแข็ง Q> P   จุดเดือด P > X 

จ.   ความเขม้ขน้ร้อยละโดยมวล R > X > P > Q 
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14. เอโซเบนซีน (C12H10N2) เตรียมไดจ้ากปฏิกิริยาต่อไปน้ี  

2C6H5NO2+ 4C6H14O4→ C12H10N2 + 4C6H12O4+ 4H2O 

ถา้น าไนโตรเบนซีน (C6H5NO2) 123.0 g มาท าปฏิกิริยากบัไตรเอทิลีนไกลคอล (C6H14O4) 325.0 g 

พบว่าเกิดเอโซเบนซีน 55.0 g ปฏิกิริยาน้ีมีสารใดเหลือ เหลือก่ีกรัมและมีผลไดร้้อยละเท่าใด 

 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

 

15. พิจารณาแก๊สต่อไปน้ี  

1. ออกซิเจนจ านวน 6.02 x 1022โมเลกุล  4. คลอรีนมวล 106.5 กรัม 

2. คาร์บอนไดออกไซดม์วล 22.0 กรัม  5. นีออนจ านวน 7.02 x 1023 อะตอม 

3. ฮีเลียม 1.0 โมล 

แก๊สใดมีปริมาตรมากท่ีสุดท่ี STP และถา้ใหแ้ก๊สทั้งหมดในขอ้ 1 และ ขอ้ 4 ท าปฏิกิริยากนัจะได ้Cl2O หนกั
ก่ีกรัม 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

 

 

สารท่ีเหลือ ปริมาณท่ีเหลือ (g) ผลไดร้้อยละ 

ไนโตรเบนซีน 10.25 15.1 

ไนโตรเบนซีน 10.25 30.2 

ไตรเอทิลีนไกลคอล 12.50 45.8 

ไตรเอทิลีนไกลคอล 25.00 60.4 

ไตรเอทิลีนไกลคอล 25.00 91.0 

แก๊สท่ีมีปริมาตรมากท่ีสุด  น ้ าหนกั Cl2O (g) 

2 8.7 

5 8.7 

3 17.4 

4 17.4 

1 34.8 



www.alist-academy.com 
 

 

 

16. น าแก๊ส N2 28.0 g มาท าปฏิกิริยา กบัแก๊ส H2 4.0 g พบว่าเกิดแก๊ส NH3 ท่ีมีผลได ้ร้อยละ 50 

คิดเป็นแก๊ส  NH3 เกิดข้ึนจริงก่ีกรัม และมีสารใดเหลืออยูเ่ป็นปริมาณก่ีกรัม   

 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

 

 

17. สารในขอ้ใดต่อไปน้ีมีแรงยดึเหน่ียวระหว่างอนุภาคเป็นแรงลอนดอนเท่านั้น 

ก.   เอทานอล 

ข.   น ้ าแข็งแหง้ 

ค.   ไสดิ้นสอ 

ง.   แท่งเหลก็ 

จ.   เกลือแกง 

 

 

 

 

 

 

 

NH3 เกิดข้ึนจริง (g) สารท่ีเหลือ / ปริมาณ (g) 

5.7 N2   9.3 

11.4 N2   9.3 

17.0 H2   2.0 

22.7 N2   9.3 

45.4 H2   2.0 
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18. ก  าหนดขอ้มลูเก่ียวกบัสาร A และสาร B ดงัน้ี 

 
สาร A และสาร B ในขอ้ใดเป็นไปได ้ 

ก.   A :เกลือแกง    B: ปรอท 

ข.   A :เอทานอล   B: การบูร 

ค.   A :แอซีโตน   B : อีเทอร์ 

ง.   A :ปรอท    B : น ้ า 

จ.   A :กลีเซอรีน   B : เอทานอล 

 

19. การเตรียมสารละลายกลโูคส (C6H12O6) ท่ีมีความเขม้ขน้แน่นอนตามท่ีก  าหนด 

ขอ้ใดถกูตอ้ง (ก  าหนดความหนาแน่นของน ้ า 1.0 g/cm3)  

ก.   ความเขม้ขน้ 0.10 mol/kg 

 
ข.   ความเขม้ขน้ 0.20 mol/dm3 
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ค.   ความเขม้ขน้ 500 ppm 

 
ง.   ความเขม้ขน้ 1.00 mol/dm3 

 
จ.   เศษส่วนโมลของกลโูคสเท่ากบั 0.05 
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20. ปฏิกิริยา  CS2 (1) + O2 (g) → CO2 (g) + SO2 (g) (สมการยงัไม่ดุล) ถา้ตอ้งการเตรียมแก๊ส SO2 

ปริมาตร 4 dm3จะตอ้งใชแ้ก๊ส O2 ก่ีลกูบาศกเ์ดซิเมตร ท าปฏิกิริยากบั CS2 มากเกินพอ 

(ปริมาตรของแก๊สทุกชนิดวดัท่ี STP) และถา้การทดลองน้ีท าท่ีอุณหภูมิ 54.6 °C ความดนั 2 atm 

แก๊ส O2ท่ีใชจ้ะมีปริมาตรท่ีลกูบาศกเ์ดซิเมตร  

 

 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ปริมาตร O2ท่ีใช ้(dm3) 

ท่ี STP ท่ี 54.6°C, 2 atm 

2.7 

4.0 

5.4 

6 

12.0 

1.62 

2.40 

3.24 

3.60 

7.20 
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21. พิจารณาขอ้มลูต่อไปน้ี 

 I. A B C D E และ F เป็นสญัลกัษณ์ของสารเคมี ซ่ึงมีสถานะเป็นแก๊สท่ีอุณหภูมิหอ้ง 

 II.ปฏิกิริยา (1) : 2A(g) → B(g) + C(g) 

 ปฏิกิริยา ( 2) : D(g) + 2E(g) → 3F(g) 

 

กราฟแสดงความสมัพนัธข์องพลงังาน (E) กบัการด าเนินไปของปฏิกิริยา (1) และ (2) เป็นดงัน้ี 

 

 
ขอ้ใดถกูตอ้ง  

ก.   อตัราการสลายตวัของ A มากกว่า D 

ข.   ปฏิกิริยาท่ี 2 เป็นปฏิกิริยาคายความร้อน 

ค.   เม่ือเพ่ิมอุณหภูมิอนุภาคของสารตั้งตน้ท่ีชนกนัแลว้เกิดผลิตภณัฑใ์นปฏิกิริยา (2) มีจ  านวน
มากกว่าปฏิกิริยา (1) 

ง.   ถา้เติมตวัเร่งลงในปฏิกิริยา (1) จะท าใหอ้ตัราการเกิดปฏิกิริยา (1) เร็วกว่าปฏิกิริยา (2) 

จ.   ในแต่ละปฏิกิริยา จ  านวนโมลของสารตั้งตน้ทั้งหมดท่ีลดลงเท่ากบัจ  านวนโมลของผลิตภณัฑ์
ทั้งหมดท่ีเกิดข้ึน 
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22. ก  าหนดให ้สาร A ท าปฏิกิริยากบัสาร B ไดส้าร C และสาร D ดงัสมการ 

A + 3B → 2C + D 

กราฟแสดงความสมัพนัธร์ะหว่างความเขม้ขน้ของแต่ละสารกบัเวลาเป็นดงัน้ี 

 
นกัเรียนคนหน่ึงไดว้ิเคราะห์ผลจากกราฟ ดงัน้ี 

1. ท่ีเวลา 4 วินาที อตัราการลดลงของ B เท่ากบัอตัราการเกิดของ C 

2. อตัราการเกิดปฏิกิริยาเฉล่ียในช่วงท่ี 2 วินาทีแรก มีค่านอ้ยกว่า 0.4 mol.dm-3.s-1 

3. ท่ีเวลา 4 วินาที มีอตัราการเกิดปฏิกิริยานอ้ยกว่าท่ีเวลา 2 วินาที 

4. ปฏิกิริยาน้ีจะเกิดข้ึนอยา่งสมบูรณ์เม่ือเวลาผา่นไป 8 วินาที 

5. อตัราการเกิดปฏิกิริยาเฉล่ียในช่วงเวลา 0 - 2 วินาที เป็น 2 เท่าของช่วงเวลา 4 - 6 วินาที 

การวิเคราะห์ผลขา้งตน้ขอ้ใดถูกต้อง  

ก.   1 และ 2 เท่านั้น      

ข.   2 และ 3 เท่านั้น 

ค.   2 3 และ 4       

ง.   1 2 และ 4 

จ.   1 3 และ 5 
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23. ปฏิกิริยาการสลายแก๊สไนโตรเจนมอนอกไซด ์(NO) ใหแ้ก๊สออกซิเจนและแก๊สไนโตรเจนเกิดข้ึนชา้มาก
ท่ีอุณหภูมิหอ้ง แต่เม่ือเติมสารประกอบโลหะบางชนิดลงไปในปริมาณเลก็นอ้ย ปฏิกิริยาจะเกิดข้ึนอยา่ง
รวดเร็ว เหตุใดจึงเป็นเช่นนั้น  

ก.   สารตั้งตน้มีพ้ืนท่ีผวิเพ่ิมข้ึน 

ข.   อตัราการชนกนัของไนโตรเจนมอนอกไซดม์ากข้ึน 

ค.   ความเขม้ขน้ของไนโตรเจนมอนอกไซดเ์พ่ิมข้ึน 

ง.   สารประกอบโลหะท่ีเดิมท าใหอุ้ณภูมิสูงข้ึน 

จ.   พลงังานก่อกมัมนัตข์องปฏิกิริยาลดลง 

 

24. สาร A และ B ท าปฏิกิริยากนัดงัสมการ      A(aq) + B(aq) → 2C(aq) 

เมื่อใชส้ารละลาย A เขม้ขน้ 0.2 mol/dm3จ านวน 3 cm3ผสมกบัสารละลาย B เขม้ขน้ 0.2 mol/dm3 

จ  านวน 3 cm3 แลว้จบัเวลาทนัที ท่ีสารละลายผสมกนัหลงัจากเวลาผา่นไป 10 วินาที น าสารละลายไป
วิเคราะห์หาจ านวนโมลของ สาร C ทนัที ปรากฏว่ามีสาร C เกิดข้ึน 2.3 x 10-4 mol อตัราการเกิดปฏิกิริยาน้ีมี
ค่าเท่าใด  

ก.   ค่าเฉล่ียของอตัราการลดลงของสารตั้งตน้และผลิตภณัฑซ่ึ์งเท่ากบั 1.53 x 10-5 mol/s 

ข.   อตัราส่วนระหว่างความเขม้ขน้ของสาร C ท่ีเกิดข้ึนต่อเวลาซ่ึงเท่ากบั 2.3 x 10-5mol.dm-3.s-1 

ค.   อตัราส่วนระหว่างความเขม้ขน้ของสาร A ท่ีลดลงต่อเวลาซ่ึงเท่ากบั 1.15 x 10-5mol.dm-3.s-1 

ง.   อตัราการลดลงของสาร A และ สาร B เท่ากบั 3.8 x 10-3mol.dm-3.s-1 

จ.   อตัราการลดลงของสาร A มีค่าเท่ากบั 1.9 x 10-3mol.dm-3.s-1 
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25. จากสมการเคมีและค่าคงท่ีสมดุล (K) ของปฏิกิริยา 

a) 4NH3(g) + 3O2(g) ↔ 2N2(g) + 6H2O(g)   K = 1 x 1028 

b) N2(g) + O2(8) ↔ 2NO(g)     K = 5 x 10-31 

c) 2HF(g) ↔ H2 (g) + F2 (g)     K = 1 x 10-12 

d) 2NOCI(g) ↔ 2NO(g) + C12 (g)     K = 4.5 x 10-3 

พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี ขอ้ใดถกูตอ้ง  

 1. ปฏิกิริยาทั้งหมดจะเกิดสมดุลไดเ้ม่ืออยูใ่นภาชนะปิดเท่านั้น 

 2. เม่ือเพ่ิมแก๊ส O2ปฏิกิริยา a) และ b) จะปรับตวัในทิศทางยอ้นกลบัมากข้ึน 

 3. เม่ือเพ่ิมแก๊ส N2ปฏิกิริยา a) และ b) จะปรับตวัในทิศทางไปขา้งหนา้มากข้ึน 

 4. เม่ือเพ่ิมความดนั ปฏิกิริยา a) และ d) เท่านั้นท่ีจะปรับตวัในทิศทางไปขา้งหนา้มากข้ึน 

 5. เมื่อลดความดนั ปฏิกิริยา b) และ c) จะปรับตวัในทิศทางตรงกนัขา้มดว้ยอตัราเร็วเท่ากนั 

ก. 1 เท่านั้น 

ข. 1 และ 2 

ค. 3 และ 4 

ง. 4 และ 5 

จ. 5 เท่านั้น 

26. แก๊ส SO2Cl2แตกตวัใหแ้ก๊ส SO2และ Cl2ดงัสมการ    SO2Cl2(g) ↔ SO2(g) + Cl2(g) 

เมื่อท าการทดลองโดยบรรจุแก๊ส SO2Cl2ปริมาณหน่ึงในภาชนะปิดขนาด 5.0 dm3ควบคุมอุณภูมิท่ี 127 °C 
พบว่ามีความดนัเร่ิมตน้เท่ากบั 1.64 atm จากนั้นปล่อยท้ิงไวท่ี้อุณหภูมิคงท่ี จนปฏิกิริยาการแตกตวัของ แก๊ส 
SO2Cl2เขา้สู่ภาวะสมดุลพบว่าในภาชนะนั้นมีแก๊สทั้งหมดเขม้ขน้ 0.09 mol/dm3ร้อยละการแตกตวั ของแก๊ส 
SO2Cl2มีค่าเท่าใด  

ก.   20 

ข.   40 

ค.   60 

ง.   80 

จ.   ไม่สามารถค านวณไดเ้พราะไม่ทราบค่าคงท่ีสมดุล 
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27. ถา้ Ka1และ Ka2เป็นค่าคงท่ีสมดุลการแตกตวัของกรดอ่อน H2A ในขั้นตอนท่ี 1 และขั้นตอนท่ี 2 
ตามล าดบัและ Kwเป็นค่าคงท่ีการแตกตวัของน ้ า  

ปฏิกิริยา HA-(aq) + OH-(aq) ↔ A2-(aq) + H2O(l) มีค่าคงท่ีสมดุลเป็นดงัขอ้ใด 

ก.   Ka1/ Kw 

ข.   Ka2/ Kw 

ค.   Ka1 x Ka2 

ง.   (Ka1x Ka2 )/ Kw 

จ.   Kw/(Ka1x Ka2) 

 

28. ท่ีภาวะสมดุลของระบบปิดขนาด 500 cm3มี N2(g) H2(g) และ NH3(g) จ  านวน 0.15 mol, 0.20 mol 

และ 0.05 mol ตามล าดบั ท่ีอุณหภูมิคงท่ี ถา้เติม N2ลงไปในระบบเพื่อใหค้วามเขม้ขน้ของ NH3 

ท่ีภาวะสมดุลใหม่เพ่ิมข้ึนเป็น 2 เท่าของภาวะสมดุลเดิม ท่ีสมดุลใหม่น้ีมีค่าคงท่ีสมดุล  

และ จ  านวน mol ของ H2 เท่าใด  

 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

 

 

 

 

 

ค่าคงท่ีสมดุล จ  านวน mol ของ H2 

0.104 0.250 

0.104 0.125 

0.520 0.250 

0.520 0.125 

1.04 0.250 
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29. ไกลซีน (NH2CH2COOH) เป็นกรดอะมิโนชนิดหน่ึง มีสมบติัเป็นไดท้ั้งกรดและเบสเม่ือเกิดปฏิกิริยาตาม
กระบวนการเมตาบอลิซึมของร่างกายแลว้ส่วนใหญ่จะอยูใ่นรูป +NH3CH2COO-ขอ้ใดเป็นคู่กรดและคู่เบส
ของไกลซีน 

 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

 

30. จากกราฟการไทเทรตต่อไปน้ี  

 
ชนิดของสารท่ีบรรจุในขวดรูปกรวยและในบิวเรตตท่ี์ใชใ้นการไทเทรต ขอ้ใดใหผ้ลดงักราฟขา้งตน้ 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

 

 

คู่กรด คู่เบส 
+NH3CH2COOH NH2CH2COO- 
+NH3CH2COO- NH2CH2COOH 

-NH2CH2COOH +NH3CH2COO- 
-NH2CH2COO- +NH3CH2COOH 

+NH3CH2COOH NH2CH2COOH 

สารในขวดรูปกรวย สารในบิวเรตต ์

HCOOH KOH 

HNO3 KOH 

KOH CH3COOH 

C6H5COOH NH4OH 

H2 SO4 NH4OH 
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31. ก าหนดให้ สารละลาย A เป็นสารละลายของ KOH 0.28 g ละลายน ้ าจนไดส้ารละลายปริมาตร 500 cm3 

           สารละลาย B เป็นสารละลายของ NaOH 0.40 g ละลายน ้ าจนไดส้ารละลายปริมาตร 100 cm3

จากขอ้มลูท่ีก  าหนดให ้ไดมี้การสรุปไวด้งัน้ี 

1. สารละลาย A มีความเป็นเบสมากกว่าสารละลาย B 

2. สารละลาย B มีความเขม้ขน้ 1.0 mol/dm3 

3. pH ของสารละลาย A มีค่า 12.0 

 

ขอ้สรุปใด ถกูตอ้ง  

ก.   1 เท่านั้น 

ข.   2 เท่านั้น 

ค.   3 เท่านั้น 

ง.   1 และ 2 

จ.   1 และ 3 

 

32. เมื่อน าสารละลายกรดอ่อน HA ท่ีมี pH เท่ากบั 3 ปริมาตร 25.00 cm3มาไทเทรตกบัสารละลาย NaOH 

เขม้ขน้ 0.050 mol/dm3 ค่าคงท่ีการแตกตวัของกรด HA เป็นเท่าใด  

ก.   3.0 x 10-3 

ข.   2.0 x 10-4 

ค.   1.0 x 10-4 

ง.   1.0 x 10-5 

จ.   2.0 x 10-5 
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33. กรดแอซีทิลซาลิซิลิก (C9H8 O4) เป็นกรดมอนอโปรติกท่ีอยูใ่นยาแกป้วดชนิดหน่ึง ถา้น ายาแกป้วดน้ีมา  
4 เมด็ละลายในน ้ า 100 cm3แลว้ไทเทรตกบัสารละลาย NaOH เขม้ขน้ 0.01 mol/dm3พบว่าตอ้งใช ้NaOH  
20.0 cm3ยาแกป้วดแต่ละเมด็มีกรดแอซีทิลซาลิซิลิกก่ีมิลลิกรัม  

ก.   1.13 

ข.   4.5 

ค.   9.0 

ง.   36 

จ.   50 

 

34. ก  าหนดให ้กรดแต่ละชนิดมีค่าคงท่ีการแตกตวัของกรดในวงเลบ็ 

HF (Ka = 6.8 x 10-4 )    HCN (Ka = 4.9 x 10-10) 

C6H5COOH (Ka = 6.6 x 10-5 )   HCNO (Ka = 3.5 x 10-4 ) 

สารละลาย 1)  2)  3)  และ  4)  เป็นสารละลายท่ีเกิดจากการผสมของสารละลาย A และสารละลาย B 

สารละลาย A สารละลาย B 

1) สารละลาย HF 0.10 mol/dm3 100 cm3 สารละลาย NaF 1.0 mol/dm3 100 cm3 

2) สารละลาย HCN 0.20 mol/dm3 10 cm3    สารละลาย KOH 0.10 mol/dm3 100 cm3 

3) สารละลาย C6H5COOH 0.10 mol/dm3 10 cm3 สารละลาย HCl 0.10 mol/dm3 50 cm3 

4) สารละลาย HCNO 0.20 mol/dm3 100 cm3     สารละลาย NaOH 0.10 mol/dm3 100 cm3 

การเปรียบเทียบ pH ของสารละลายบฟัเฟอร์ ขอ้ใดถกูตอ้ง  

ก.  1 < 2     

ข.   2 <3      

ค.   3 < 4 

ง.   4 < 1     

จ.   2 < 4 
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35. ปฏิกิริยาใดต่อไปน้ีท่ีเลขออกซิเดชนัของ S  ไม่เปล่ียนแปลง  

 1. SO2 + H2O→ H2SO3 

 2. S + SO3
2-→S2O3

2- 

 3. 2H2S + 3O2→2SO2 + 2H2O 

 4. Ca(OH)2 + SO3 → CaSO4 + H2O 

ก.   1 และ 2 

ข.   2 และ 3 

ค.   3 และ 4 

ง.   1 และ 4 

จ.   1 เท่านั้น 

36. เม่ือดุลสมการรีดอกซน้ี์แลว้ จะไดค่้า a และ c เป็นเท่าใดตามล าดบั  

aC3H8O + bCrO3+ cH2SO4 → dCr2 (SO4)3 + eC3H6O  + fH2O 

ก.   1 และ 3     

ข.   1 และ 6     

ค.   3 และ 3 

ง.   3 และ 6     

จ.   6 และ 3 
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37. เซลลไ์ฟฟ้าเคมีชนิดหน่ึงมี Pt และโลหะ Y เป็นขั้วไฟฟ้า ปฏิกิริยาเป็นดงัน้ี 

X4+(aq) + Y (s)→X2+(aq) + Y2+(aq) 

ซ่ึงมีค่า E0
เซลล=์  - 0.76 V 

ขอ้สรุปใดถกูตอ้ง  

 1. X4+ เป็นตวัออกซิไดส์ และปฏิกิริยาน้ีเกิดไดเ้อง 

 2. Pt เป็นขั้วแอโนด ท่ีมีปฏิกิริยาออกซิเดชนัเกิดข้ึน 

 3. Y2+ มีความสามารถในการรับอิเลก็ตรอนไดดี้กว่า X4+ 

 4. Y เป็นตวัออกซิไดส์ และ X4+เกิดปฏิกิริยารีดกัชัน่ 

ก.   1 และ 3    

ข.   2 และ 4    

ค.   1 เท่านั้น 

ง.   3 เท่านั้น    

จ.   4 เท่านั้น 

 

 

 

 

 

38. ก  าหนดค่าศกัยไ์ฟฟ้าดงัน้ี 

O2(g) + 2H2O + 4e-→ 4OH-(aq)     E0= + 0.40 V 

O2(g) + 4H+ + 4e- →2H2O     E0= + 1.23 V 

S4O6
2-(aq) + 2e-→2S2O3

2-(aq)     E0 = + 0.08 V 

2SO3
2-(aq) + 3H2O + 4e- →S2O3

2-(aq) + 6OH-(aq)    E0= - 0.57 V  

2H2O + 2e-→ H2(g) + 2OH-(aq)     E0 = - 0.83 V  

Na+(aq) + e- → Na(s)      E0 = - 2.71 V  
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เมื่อแยกสารละลาย Na2S2O3ในสารละลายเบสดว้ยกระแสไฟฟ้า ผลิตภณัฑท่ี์เกิดข้ึนท่ีขั้วแคโทด และท่ี
ขั้วแอโนด ขอ้ใดถกูตอ้ง  

 

   ก. 

   ข. 

   ค. 

   ง. 

   จ. 

 

39. ก  าหนดค่าศกัยไ์ฟฟ้ามาตรฐานดงัน้ี  

ปฏิกิริยาคร่ึงเซลล ์ E0(V) 

Al3+(aq) + 3e-→ Al(s) -1.67 

Cu2+(aq) + 2e-→ Cu(s) +0.34 

Fe2+(aq) + 2e-→ Fe(s) -0.44 

Sn2+(aq) + 2e-→ Sn(s) -0.14 

Zn2+(aq) + 2e-→ Zn(s) -0.76 

 

ถา้มีภาชนะท าดว้ยโลหะชนิดหน่ึงบรรจุสารละลายเกลือของโลหะอีกชนิดหน่ึง ภาชนะในขอ้ใดไม่เกิดการ 
ผกุร่อน  

ก. ภาชนะอะลมูิเนียมบรรจุสารละลายเกลือของสงักะสี 

ข. ภาชนะดีบุกบรรจุสารละลายเกลือของทองแดง 

ค. ภาชนะสงักะสีบรรจุสารละลายเกลือของเหลก็ 

ง. ภาชนะอะลมูิเนียมบรรจุสารละลายเกลือของทองแดง 

จ. ภาชนะดีบุกบรรจุสารละลายเกลือของอะลมูิเนียม 

 

 

ท่ีแคโทด ท่ีแอโนด 

H2 SO3
2- 

O2 SO3
2- 

H2 S4O6
2- 

Na+ S4O6
2- 

 SO3
2- O2 
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40. สารชนิดใดในปุ๋ยเคมีท่ีมีปริมาณธาตุอาหารส าหรับสร้างโปรตีนในพืชมากท่ีสุด  

ก.  โซเดียมไนเตรต 

ข.  โพแทสเซียมซลัเฟต 

ค.  แอมโมเนียมซลัเฟต 

ง,  โพแทสเซียมไนเตรต 

จ.  แอมโมเนียมฟอสเฟต 

 

41. ขอ้ความเก่ียวกบั “แกว้” ต่อไปน้ีขอ้ใดผดิ (กสพท. ม.ค. 55) 

ก.  แกว้โบโรซิลิเกต มีปริมาณซิลิกาอยูใ่นส่วนผสมค่อนขา้งสูงท าใหส้มัประสิทธ์ิการขยายตวั 

เน่ืองจากความร้อนมีค่าลดลง 

ข.  แกว้ท่ีใชท้  าภาชนะส าหรับใชใ้นเตาไมโครเวฟ และเคร่ืองแกว้ในหอ้งปฏิบติัการวิทยาศาสตร์ 

เป็นแกว้โบโรซิลิเกต 

ค.  แกว้ท่ีพบไดท้ัว่ไป เช่น แกว้น ้ า ขวดน ้ า ภาชนะแกว้ กระจกแผน่ เป็นแกว้โซดาไลม์ 

ง.  แกว้คริสตลัมีปริมาณซิลิกานอ้ยกว่าแกว้โซดาไลม ์แต่มีออกไซดข์องตะกัว่แลโพแทสเซียม 

จึงท าใหด้ชันีหกัเหแสงสูงมาก 

จ.  แกว้โอปอล เกิดจากการเติมโซเดียมและแคลเซียมฟลอูอไรด ์เพ่ือใหมี้การตกผลึกในเน้ือแกว้ 

ท าใหแ้กว้มีความขุ่นและโปร่งแสง 

 

42. การเรียกช่ือตามหลกัสากลของสารต่อไปน้ี ขอ้ใดถกูตอ้ง (กสพท. ม.ค.55) 

ก.  3,5,5- ไตรเมทิล-4-เอทิลเฮกเซน 

ข.  2,4- ไดเมทิล-3-เอทิลเฮกเซน 

ค.  3-เอทิล-2,4-ไดเมทิลเฮกเซน 

ง.  4-เมทิล-3-โพรพิลเฮกเซน 

จ.  3-เมทิล-4-โพรพิลเฮกเซน 
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43. ขอ้สรุปเก่ียวกบัปฏิกิริยาของสารประกอบไฮโดรคาร์บอนต่อไปน้ี ขอ้ใดถกูตอ้ง  

ก.  แอลเคนเกิดปฏิกิริยาการเติมไดดี้กว่าแอลคีน 

ข.  แอลคืนเกิดปฏิกิริยาการเติมไดดี้กว่าปฏิกิริยาการแทนท่ี 

ค.  ปฏิกิริยาการฟอกจางสีโบรมีนของแอลเคนและแอลคีนเป็นปฏิกิริยาชนิดเดียวกนั 

ง.  ปฏิกิริยาการฟอกจางสีโบรมีนของแอลคีนและแอลไคน์เป็นปฏิกิริยาต่างชนิดกนั 

จ.  เมื่อเฮกซีนท าปฏิกิริยากบัโบรมีนจะได ้HBr แต่เมื่อท าปฏิกิริยากบั KMnO4จะได ้KOH 

 

44. พิจารณาความสมัพนัธข์องสารแต่ละคู่ต่อไปน้ี 

 
ขอ้ใดถกูตอ้ง  

ก.  2 และ 5 เท่านั้น    

ข.  1 3 และ 5    

ค.  1 2 และ 3 

ง.  2 3 และ 4     

จ.  3 4 และ 5 
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45. สารอินทรีย ์X มี C H และ 0 เป็นองคป์ระกอบ ถา้น า X มา 1.37 g เผาในอากาศ พบว่าได ้CO2 3.0 g 

และ H2O 1.64 g สาร X มีสูตรเอมพิริคลัเป็นอยา่งไร ถา้สูตรเอม็พิริคลั และสูตรโมเลกุลของ X เป็นสูตร 
เดียวกนั X มีไอโซเมอร์ท่ีท าปฏิกิริยากบัโลหะ Na หรือไม ่

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

 

46. พิจารณาขอ้มลูต่อไปน้ี 

 1. องคป์ระกอบหลกัในน ้ ามนัเบนซินคือ  C6H6 

 2. น ้ ามนัเบนซินท่ีมีเลขออกเทนเป็น 0 ไม่มีสมบติัในการเผาไหม ้

 3. น ้ ามนัดีเซลท่ีมีเลขซีเทนเป็น 0 มีสมบติัในการเผาไหมเ้ช่นเดียวกบัแอลฟาเมทิลแนฟทาลีน 

 4. ไบโอดีเซล ผลิตไดจ้ากน ้ ามนัพืชหรือสตัวโ์ดยกระบวนการรีฟอร์มม่ิง 

 5. การใชถ่้านหินเป็นเช้ือเพลิง ท าใหไ้ดแ้ก๊สท่ีเป็นมลพิษท าใหเ้กิดฝนกรดคือแก๊ส NO2 และ SO2 

ขอ้ใดถกูตอ้ง  

ก.  1 4 และ 5   ข.  2 3 และ 4   ค.  1 และ 5  

ง.  2 และ 4   จ.  3 และ 5 

47. ขอ้ความใดเก่ียวกบัพอลิเมอร์ต่อไปน้ี ขอ้ใดผดิ  

ก. มอนอเมอร์ตอ้งมีหมู่ฟังกช์นัมากกว่าหน่ึงหมู่จึงจะเกิดปฏิกิริยาพอลิเมอไรเซชนัแบบควบแน่นได ้

ข. มอนอเมอร์ท่ีมีพนัธะคู่ระหว่างอะตอมคาร์บอนจะเกิดปฏิกิริยาพอลิเมอร์ไรเซชนัแบบเติม 

ค. โคพอลิเมอร์อาจเกิดจากมอนอเมอร์ชนิดเดียวกนัหรือต่างชนิดกนัก็ไดม้าเช่ือมต่อกนั 

ง. เทอร์มอพลาสติกเป็นพอลิเมอร์ท่ีมีโครงสร้างแบบเสน้หรือแบบก่ิง ส่วนพลาสติกเทอร์มอเซต 

มีโครงสร้างแบบร่างแห 

จ. ยางพารามีโครงสร้างเป็นซิส – พอลิไอโซพรีน ส่วนยางกตัตาเป็นทรานส์ - พอลิไอโซพรีน 

สูตรแอมพิริคลั ไอโซเมอร์ท่ีท าปฏิกิริยากบัโลหะ Na 

C2H6O มี 

C3H6O ไม่มี 

C3H6O มี 

C3H8O มี 

C3H8O ไม่มี 
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48. พิจารณาสาร 1-4 ต่อไปน้ี 

 1. ไอโซลิวซีน    2. อะลานิลเวลิลเมไทโอนีน 

 3. ไกลซิลฟีนิลอะลานีน   4. คอลลาเจน 

สารในขอ้ใดใหผ้ล (สีน ้ าเงินม่วง) กบัปฏิกิริยาการทดสอบไบยเูร็ตได ้ 

ก.   1 และ 2 เท่านั้น 

ข.   2 และ 3 เท่านั้น 

ค.   2 และ 4 

ง.   1, 2 และ 3 

จ.   4 เท่านั้น 

 

49. ส่วนผสมของน ้ าสลดัมกัมีไข่แดง น ้ ามนัพืช น ้ าสม้สายชู และเคร่ืองปรุงรสต่างๆ สารใดในส่วนประกอบ
น้ีท่ีท าใหส่้วนผสมของน ้ าสลดัผสมเขา้กนัไดดี้  

ก. ไตรกลีเซอไรด ์

ข. คอเลสเทอรอล 

ค. ฟอสโฟลิพิด 

ง. โปรตีน 

จ. กรดน ้ าสม้ 

 

50. ในปี พ.ศ. 2551 พบว่ามีทารกชาวจีนป่วยและเสียชีวิตจากการด่ืมนมผงท่ีเติมสารเมลามีน 

(melamine, C3H6N6)สารน้ีผูผ้ลิตนมผงเติมลงไปโดยมีจุดประสงคอ์ะไร  

ก. เพ่ิมเน้ือสารใหน้ม ท าใหต้น้ทุนถกูลง 

ข. เพ่ิมปริมาณไนโตรเจน ท าใหดู้เสมือนว่านมมีโปรตีนมาก 

ค. ป้องกนัไม่ใหน้มเสียง่าย ยดือายกุารเก็บนมไดน้านข้ึน 

ง. เพ่ิมปริมาณโปรตีน เน่ืองจากสารเมลามีนมีโปรตีนเป็นส่วนประกอบ 

จ. เพ่ิมปริมาณโปรตีน เน่ืองจากร่างกายสร้างโปรตีนจากสารเมลามีนได ้
 


